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Quant  

 

1. 

√405 −
1

2
√80 − √125 

⇒ √81 × 5 −
1

2
√16 × 5 − √25 × 5 

⇒ 9√5 −
1

2
× 4√5 − 5√5 

⇒ 9√5 - 2√5 - 5√5 

⇒ 2√5 = 2 × 2.236 = 4.472 

 

2. 

[376 ÷ 2 - 7 × 18 ÷ 2 + {(9 + 5) × 19} + 3] × 7 
- 9] × 19 + 9 = ? 

? = [188 - 7 × 18 ÷ 2 + 266 + 3 × 7 - 9] × 19 
+ 9 

? = [188 - 126 ÷ 2 + 266 + 3 × 7 - 9] × 19 + 
9 

? = [188 - 63 + 266 + 3 × 7 - 9] × 19 + 9 

? = [188 - 63 + 266 + 21 - 9] × 19 + 9 

? = 7657 + 9 

? = 7666. 

 

3. 

x = 63 का 33.33% + 117 का 77.78% – 152 

का 62.5% 

⇒ x = 1/3 × 63 + 7/9 × 117 - 5/8 × 152 

⇒ x = 21 + 91 - 95 

⇒ x = 112 - 95 

∴ x = 17  

 

4. 

माना कुर्सिय ों की कुल सोंख्या = 8x + 13x + 4x = 
25x 

बड़ी कुसी का मूल्य = 8x × 650 = 5200x 

मध्यम आकार की कुसी का मूल्य = 13x × 500 
= 6500x 

छ टे आकर की कुसी का मूल्य = 4x × 400 = 
1600x 

∴ औसत मूल्य = (5200x + 6500x + 
1600x)/25x = 13300/25 = 532 

 

5. 

26 लड़र्कय ों का कुल वज़न = 42 × 26 = 1092 

र्कल ग्राम 

39 छात् ों का कुल वज़न = 48 × 39 = 1872 

र्कल ग्राम 

(39 – 26) = 13 लड़क ों का कुल वज़न = 1872 
– 1092 = 780 

∴ लड़क ों का औसत वज़न = 780/13 = 60 

र्कल ग्राम 

 

6. 

र्वजेता उम्मीदवार के वैध व ट = 70% 

हारने वाले उम्मीदवार के वैध व ट = 30% 

र्वजेता और हारने वाले उम्मीदवार के वैध 

व ट ों का अोंतर = 70% - 30% = 40% 

⇒ 40% = 9000 

⇒ 10% = 2250 

⇒ 100% = 22500 = कुल वैध व ट 

∴ र्दए गए व ट ों की कुल सोंख्या = 22500 × 
100/90 = 25000 

 



7. 

पेटर  ल की प्रारों र्िक कीमत = रु. 60/लीटर 

प्रारों र्िक खपत = x लीटर 

पेटर  ल पर कुल व्यय = 60 × x = रु. 60x 

पेटर  ल की नई कीमत = रु. 75 लीटर 

नई कम की गई खपत = y लीटर 

पेटर  ल पर कुल नया व्यय = 75 × y = रु. 75y 

बढ़ा हुआ व्यय = 10% ⇒ 0.1 = (75y - 
60x)/60x ⇒ x = 75y/66 

⇒ पेटर  ल की कम की गई खपत = (x - y)/x = 
9/75 = 12% 

∴ पेटर  ल की कीमत 12% कम ह नी चार्हए। 

 

8. 

माना र्क X, Y और Z का प्रारों र्िक र्हस्सा 

क्रमशः x, y और z है 

र्दया गया है उनके पास कुल रार्श 3170 रूपये 

है 

इसर्लए x + y + z = 3170         ----(1) 

र्दया गया है र्क एक र्नर्ित रार्श से र्हसे्स क  

कम करने के र्लए X, Y और Z के पास शेष रार्श 

20 : 18 : 21 के अनुपात में ह गी 

मान लीर्जये उनमें से प्रते्यक के पास रार्श X = 

20k, Y = 18k, Z = 21k है 

कम ह ने के बाद उनमें से प्रते्यक के पास शेष 

वास्तर्वक र्हस्सा x - 13, y - 12 और z - 18 

क्रमशः X, Y, Z के साथ है। 

समीकरण 1 में नया मान रखने पर हमें प्राप्त 

ह ता है, 

⇒ (x - 13) + (y - 12) + (z - 18) = 20k + 18k + 
21k 

⇒ (x + y + z) - (13 + 12 + 18) = 59k 

⇒ 3170 - 43 = 59k 

⇒ k = 3127/59 = 53 

Z का प्रारों र्िक र्हस्सा = 21k + 18 = (21 × 53) 
+ 18 = 1113 + 18 = 1131 

∴ Z का प्रारों र्िक र्हस्सा = 1131 रूपये 

 

9. 

M ∶ N = 3 ∶ 5 

⇒ M/N = 3/5 

⇒ N = 5M/3 

M ∶ O = 3 ∶ 7 

⇒ M/O = 3/7 

⇒ O = 7M/3 

(M + N) ∶ (N + O) = (M + N)/(N + O) = (M + 
5M/3)/(5M/3 + 7M/3) = (8M/3)/(12M/3) = 
8/12 = 2/3 = 2 ∶ 3 

 

10. 

माना र्क S और T की आय क्रमशः 3a और 4a 

है और द न ों S और T का व्यय b है 

S की बचत = S की आय – S का व्यय 

⇒ 4000 = 3a – b       ----(1) 

T की बचत = T की आय – T का व्यय 

⇒ 22000 = 4a – b      ----(2) 

समीकरण (2) – समीकरण (1) क  हल करने 

पर 

⇒ 22000 – 4000 = 4a – 3a – b + b 

⇒ 18000 = a 

∴ S की आय = 3a = 3 × 18000 = 54000 

 

11. 



 

∴ आवश्यक अनुपात = 35 : 5 = 7 : 1 

 

12. 

⇒ जब हम 744 क  59 से र्विार्जत करते हैं त  

हमें िागफल = 12 और शेषफल = 36 प्राप्त 

ह ता है। 

⇒ यर्द हम 59 - 36 = 23 घटाते हैं। 

∴ 744 क  59 से पूरी तरह र्विाज्य बनाने इसमें 

23 ज ड़ा जाना चार्हए। 

 

13. 

महत्तम समापवतिक = 42 

माना सोंख्याएँ 42a और 42b हैं 

⇒ 42a + 42b = 336 

⇒ a + b = 336/42 = 8 

सोंिार्वत गुणनखोंड हैं = (1,7), (5,3), (3,5), 
(7,1) 

∴ ऐसे सोंख्या युग् ों की कुल सोंख्या = 4 

 

14. 

हम जानते हैं र्क, 

(A + B)3 = A3 + B3 + 3A2B + 3AB2 

(A – B)3 = A3 – B3 – 3A2B + 3AB2 

⇒ (A + B)3 – (A – B)3 = 2B3 + 6A2B 

⇒ (A + B)3 – (A – B)3 – 6B(A2 – B2) = 2B3 + 
6A2B – 6B(A2 – B2) = 8B3 

∴ अिीष्ट मान = 8 × 83 = 8 × 512 = 4096 

 

15. 

र्दया हैं, a + b + c = 8, a2 + b2 + c2 = 30, और 
a3 + b3 + c3 = 134 

∵ (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) 

⇒ 82 = 30 + 2(ab + bc + ca) 

⇒ 2(ab + bc + ca) = 64 - 30 

⇒ (ab + bc + ca) = 34/2 = 17 

हम जानतें हैं र्क,  

∵ a3 + b3 + c3 – 3abc = (a + b + c) (a2 + 
b2 + c2 – (ab + bc + ca)) 

⇒ 134 – 3abc = 8 × (30 – 17) = 104 

⇒ 3abc = 134 - 104 = 30 

⇒ abc = 30/3 = 10 

∴ (abc)-1 = 1/10 

 

 

16. 

माना र्क 1 कुसी का मूल्य x रूपये और 1 मेज 

का मूल्य y रूपये है 

3x + 2y = 700      ----(1) 

5x + 3y = 1100      ----(2) 

(1) और (2) क  हल करने पर, x = 100 और y = 
200 

∴ x + 2y = 100 + 400 = 500 रूपये 

 

17. 

311n का इकाई अोंक सदैव 1 ह ता है, जहाों n 

एक प्राकृर्तक सोंख्या है। 



∴ 31151 का इकाई अोंक 1 है 

25n का इकाई अोंक सदैव 5 ह ता है, जहाों n एक 

प्राकृर्तक सोंख्या है। 

∴ 2536 का इकाई अोंक 5 है। 

तब, (311)51 × (25)36 का इकाई अोंक (1 × 5) 

के इकाई अोंक के समान है 

∴ (311)51 × (25)36 का इकाई अोंक = 5 

 

18. 

प्रारम्भिक र्वक्रय मूल्य = 11.2 

हार्न % = 20% 

⇒ क्रय मूल्य = र्वक्रय मूल्य + 0.2 × क्रय मूल्य 

⇒ 0.8 क्रय मूल्य = 11.2 

⇒ क्रय मूल्य = 11.2/0.8 = 14 

अब, 10% के लाि के र्लए र्वक्रय मूल्य ह ना 

चार्हए : 

नया र्वक्रय मूल्य = क्रय मूल्य + 0.1 क्रय मूल्य = 

14 + 0.1 × 14 = 14 + 1.4 = रूपए 15.4 

∴ र्वक्रय मूल्य = 15.4 रुपए 

 

 

19. 

अोंर्कत मूल्य = अोंर्कत मूल्य = 7500 रूपये 

12% की छूट के बाद 

खरीद मूल्य = (1 - 0.12) × 7500 = 6600 रूपये 

मरम्मत पर 250 रूपये खचि करने के बाद 

क्रय मूल्य = क्रय मूल्य = (6600 + 250) रूपये = 

6850 रूपये 

20% का लाि अर्जित करने के र्लए 

∴ र्वक्रय मूल्य = (1 + 0.20) × क्रय मूल्य = 1.2 × 

6850 = 8220 रूपये 

शार्टकर् विवि: 

र्वक्रय मूल्य = (1 + लाि प्रर्तशत/100) × {(1 - 

छूट प्रर्तशत/100) × अोंर्कत मूल्य + मरम्मत की 

लागत} 

∴ र्वक्रय मूल्य = 1.2 × {(1 - 0.12) × 7500 + 

250} = 8220 रूपये  

 

20. 

माना र्क A का र्नवेश = 4x रुपये 

B का र्नवेश = 7x रुपये 

इसर्लए, C का र्नवेश = 7x रुपये 

A, B, और C के र्नवेश का िाररत अनुपात, 

⇒ 4x × 12 ∶ 7x × 12 ∶ 7x × 6 

⇒ 48x ∶ 84x ∶ 42x 

⇒ 8 ∶ 14 ∶ 7 

∴ एक वषि के बाद उनके लाि का अनुपात = 8 ∶ 
14 ∶ 7 

 

21. 

हेलमेट का अोंर्कत मूल्य = र्वक्रय मूल्य + छूट = 

744 + 36 = 780 रूपये 

हेलमेट के क्रय मूल्य का 130% = 780 रूपये 

⇒ हेलमेट का क्रय मूल्य × 130/100 = 780 

रूपये 

⇒ हेलमेट का क्रय मूल्य = 600 रूपये 

∴ लाि% = (744 – 600)/600 × 100 = 
144/600 × 100 = 24% 

 

22.  

साधारण ब्याज के र्लए सूत् (SI) = PTR/100 

(जहाँ ‘P’ = मूलधन, ‘T’ = समयावर्ध, ‘R’ = 

ब्याज की दर) 

र्दया गया है ‘T’ = 4 वषि, P/SI = 5/1 



ब्याज की दर (R) = 100 SI/PT = 100/(5 × 4) = 
100/20 = 5% 

∴ ब्याज की दर (R) = 5% 

 

23. 

C = P[(1 + r/100)n - 1] 

S = P + C 

यहाों 

C = चक्रवृम्भि ब्याज 

P = मूलधन 

r = दर 

n = अवर्ध की सोंख्या 

S = n अवर्ध के बाद की रार्श 

2 वषों में, 

P = 1000 

S = 1210 

⇒ P + C = 1210 

⇒ 1000 + C = 1210           

⇒ P[(1 + r/100)n - 1] = 210 

⇒ 1000 × [(1 + r/100)2 – 1] = 210 

⇒(1 + r/100)2 - 1= 0.210 

⇒(1 + r/100)2 = 1.21 

⇒ r/100 = (1.21)1/2 - 1 = 1.1 - 1 = 0.1 

⇒ r = 10% 

 

24. 

हम साधारण ब्याज का सूत् जानते हैं- 

SI = (P × T × R)/100 

जहाों, 

SI = साधारण ब्याज 

P = मूलधन 

R = ब्याज की दर 

T = समय अवर्ध 

⇒ 3200 = (P × 2 × 20)/100 

⇒ P = 8000 रु. 

∴ मूलधन = 8000 रु. 

 

25. 

माना नाव की गर्त = u र्कमी/घोंटा 

प्रर्तप्रवाह में दूरी = अनुप्रवाह में दूरी = 24 र्कमी 

कुल समय = 6 घोंटे 

धारा की गर्त = 3 र्कमी/घोंटा 

⇒ प्रर्तप्रवाह में गर्त = u – 3 

⇒ अनुप्रवाह में गर्त = u + 3 

⇒ प्रर्तप्रवाह जाने में लगा समय = 24/(u – 3) = 
t1 

⇒ अनुप्रवाह जाने में लगा समय = 24/(u + 3) = 
t2 

⇒ t1 + t2 = 6 

⇒ 24/(u – 3) + 24/(u + 3) = 6  

⇒ (24u + 24u + 72 – 72)/(u2 – 9) = 6 

⇒ 48u = 6u2 - 54 

⇒ 6u2 – 48u – 54 = 0 

⇒ u2 – 8u – 9 = 0 

∴ u = 9 or u = -1 (अमान्य) 

∴ म्भथथर पानी में नाव की गर्त = 9 र्कमी/घोंटा 

 

26. 

माना पे्लटफामि की लम्बाई ‘l’ है 

⇒ रेल द्वारा तय दूरी = 250 + l 

⇒ दूरी = गर्त × समय 



गर्त = 72 × 5/18 मीटर/सकें ड = 20 

मीटर/सकें ड 

⇒ 250 + l = 20 × 50 

⇒ 250 + l = 1000 

∴ l = 1000 - 250 = 750 मीटर 

 

27. 

द न ों ओर चलने पर र्लया गया समय = 75 

र्मनट 

एक ओर चलने पर र्लया गया समय = 75/2 = 

37.5 र्मनट 

एक ओर चलने पर र्लया गया समय + एक ओर 

साइर्कल से चलने पर र्लया गया समय = 46 

र्मनट 

एक ओर साइर्कल से चलने पर र्लया गया 

समय = 46 – 37.5 = 8.5 र्मनट 

∴ द न ों ओर साइर्कल से चलने पर र्लया गया 

समय = 2(8.5) = 17 र्मनट 

 

28. 

हम जानते हैं, 

यवि A से B तक की गवत ‘x’ 

वकमी/घंर्ा है और B से A तक की गवत ‘y’ क

व मी/घंर्ा है तब, 

औसत गवत = 2xy/(x + y) 

⇒ 30 = (2 × 24 × y)/(24 + y) 

⇒ 15(24 +y) = 24y 

⇒ 9y = 24 × 15 

⇒ y = 40 र्कमी/घोंटा 

∴ B से A तक वापस आने में व्यम्भि की गर्त = 

40 र्कमी/घोंटा 

 

29. 

माना Z द्वारा र्कये गए काम के र्दन ों की सोंख्या x 

है। 

⇒ Z,1 र्दन में काम का 1/x िाग पूरा करेगा। 

⇒ X और Y, 1 र्दन में काम का 1/10 और 1/15 

िाग पूरा करें गे। 

⇒ तीन ों द्वारा 1 र्दन में र्कया काम = 1/3 

⇒ 1/10 + 1/15 + 1/x = 1/3 

⇒ 1/x = 1/3 – 1/10 – 1/15 = 1/6 

∴ Z अकेले काम क  पूरा करने में 6 र्दन का 

समय लेगा। 

 

30. 

नल A, 1 घोंटे में टोंकी का (1/16) िाग िर 

सकता है। 

नल B, 1 घोंटे में टोंकी का (1/18) िाग िर 

सकता है। 

नल C, 1 घोंटे में टोंकी का (1/72) िाग खाली कर 

सकता है। 

1 घोंटे में, तीन ों नल िर सकते हैं, 

(1/16 + 1/18 – 1/72) = (9 + 8 – 2) = टोंकी का 

(15/144) िाग 

∴ 2 घोंट ों में, टोंकी का (15/72) िाग = 15 × 

28800/72 = 6000 लीटर िरा जायेगा। 

 

31. 

 

यहाँ ΔADE और ΔABC समरूप र्त्िुज हैं। 

र्दया गया है र्क AD/AB = 2/5 



इसर्लए, DE/BC = 2/5 

माना र्क DE, 2a है। त , BC, 5a है। 

A से BC पर शीषि बनाइये और जब यह क्रमशः 

DE और BC क  प्रर्तचे्छर्दत करती है त  र्बोंदु P 

और R क  र्चम्भित कीर्जये। 

इसर्लए, ΔAPD और ΔARB िी समरूप र्त्िुज 

हैं। 

⇒ AP/AR = 2/5 

माना र्क AP, 2b है। त , AR, 5b ह गा 

चँूर्क, 

⇒ ΔADE का के्षत्फल = 1/2 × 2a × 2b = 2ab 

⇒ ΔABC का के्षत्फल = 1/2 × 5a × 5b = 
25ab/2 

इसर्लए, चतुिुिज BDEC का के्षत्फल = 25ab/2 
– 2ab = 21ab/2 

∴ आवश्यक अनुपात = 2ab/(21ab/2) = 4 ∶ 21 

 

32. 

आधार की र्त्ज्या और ऊों चाई का अनुपात = 2 
∶ 3 

र्त्ज्या और ऊों चाई क्रमश : 2x और 3x ह नी 

चार्हए; 

यह देखते हुए र्क आयतन 1617 सेंटीमीटर3 है; 

πr2h = 1617 

⇒ (22/7) × 4x2 × 3x = 1617 

⇒ x3 = 42.875 

⇒ x = 3.5 सेंटीमीटर 

⇒ र्त्ज्या = 7 सेंटीमीटर और ऊों चाई = 10.5 

सेंटीमीटर; 

∴ बेलन का सोंपूणि पृष्ठ के्षत्फल = (2πr2 + 2πrh) 

⇒ 2 × 22/7 × (72 + 7 × 10.5) 

⇒ 770 सेंटीमीटर2 

 

 

33. 

सू्कल B में छात् ों की सोंख्या का औसत = (392 + 
410 + 423 + 428 + 456 + 450)/6 = 426.5 

सिी वषों में सू्कल A में छात् ों की सोंख्या सू्कल B 

में छात् ों की औसत सोंख्या से अर्धक है। 

∴ वषों की सोंख्या र्जनमें सू्कल A में छात् ों की 

सोंख्या सू्कल B में छात् ों की औसत सोंख्या से 

कम थी = 0 

 

34. 

वषि 2010 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 428 – 392 = 36 

वषि 2011 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 442 – 410 = 32 

वषि 2012 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 480 – 423 = 57 

वषि 2013 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 436 – 428 = 8 

वषि 2014 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 465 – 456 = 9 

वषि 2015 में द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के 

बीच अोंतर = 452 – 450 = 2 

∴ द न ों सू्कल ों में छात् ों की सोंख्या के बीच अोंतर 

वषि 2012 में अर्धकतम है। 

 

35. 

र्दए गए वषों में सू्कल A और B में छात् ों की 

सोंख्या का औसत अोंतर = 

[(428 – 392) + (442 – 410) + (480 – 423) + 
(436 – 428) + (465 – 456) + (452 – 450)]/6 
= 144/6 = 24 

 

Logical Reasoning 

 



36.  

यर्द एक दपिण क  रेखा AB पर रखा जाए, हमें 

र्नम्न दपिण छर्व प्राप्त ह गी: 

 

अतः नीचे दी गयी छर्व दी गयी आकृर्त की 

दपिण छर्व है। 

 

 

37.  

यहाँ, 

पहली आकृर्त से दूसरी आकृर्त तक, र्चत् 

दपिण छर्व  है। 

त , उत्तर र्वकल्प 3 ह गा अथाित दूसरे िाग में 

पहली आकृर्त की दपिण छर्व। 

अतः उत्तर र्वकल्प 3 ह गा। 

 

38.  

 

 

39. 

दी गयी आकृर्तय ों में से, र्वकल्प b में दी गयी 

आकृर्त स्वरूप क  पूणि करेगी। 

 

 

40.  

 

अतः र्वकल्प 3 सही आकृर्त है। 

 

41. 



    

    

 

अतः उत्तर 14 र्त्िुज है। 

 

42.  

परेशानी, कष्ट का पयािय है, जहाँ द न ों 

अत्यर्धक ददि  की म्भथथर्त का प्रतीक हैं। इसी 

प्रकार, दुगिर्त, यातना का पयािय है र्जसका अथि 

िी समान है। 

 

43.  

1) 14 – 209 

→ 142 + (14 – 1) → 196 + 13 → 209 

2) 19 – 379 

→ 192 + (19 – 1) → 361 + 18 → 379 

3) 26 – 701 

→ 262 + (26 – 1) → 676 + 25 → 701 

4) 29 – 871 

→ 292 + (29 – 1) → 841 + 28 → 869 ≠ 

871 

अतः उत्तर ’29 – 871’ है। 

 

44.  

यहाँ अनुसररत स्वरूप र्नम्न प्रकार है, 

(16 + 1)2 = 289 

इसी प्रकार, 

(22 + 1)2 = 529 

इसर्लए, 22 सही उत्तर है।  

 

45.  

यहाँ अनुसररत स्वरूप र्नम्न प्रकार है, 

सम सोंख्याएँ ज  6 से शुरू ह ती हैं वे शृ्ोंखला में 

क्रर्मक रूप से ज ड़ी गयी हैं।  

16 + 6 = 22 

22 + 8 = 30 

30 + 10 = 40 

40 + 12 = 52 

52 + 14 = 66 

इसर्लए, यहाँ दी गयी शृ्ोंखला में गलत सोंख्या 45 

है।  

 

46.  

⇒ W – 4 = S 

⇒ S – 4 = O 

⇒ O – 4 = K 

⇒ K – 4 = G 

अतः शृ्ोंखला में अगला पद “G” है। 

 

47. 

, 



इसी प्रकार, 

 

इसर्लए, “TEAR” के र्लए सही कूट VHCU 

है।  

 

48.  

 

उपर ि कूट ों का उपय ग करके, हमें र्मलता 

है, 

 

अतः 4344681 उत्तर है। 

 

49.  

 

 

व्यम्भि सबसे पहले OA (उत्तर) र्दशा के 

समु्मख था। 45 र्डग्री दर्क्षणावति र्दशा में मुड़ने 

पर वह OB के समु्मख ह गा। अब वह र्फर से 

180 र्डग्री दर्क्षणावति र्दशा में मुड़ता है, अब 

वह OC के समु्मख ह गा। यहाँ से वह 45 

र्डग्री वामावत्ति र्दशा की ओर मुड़ता है। अोंत में 

वह OD के समु्मख है, ज  दर्क्षण र्दशा में है। 

इसर्लए, अब व्यम्भि दर्क्षण र्दशा के समु्मख 

है। 

 

50.  



 

अतः श्याम, राहुल के दर्क्षण में 6 र्कमी की दूरी 

पर है। 

 

51.  

 

 

अतः म र्हन, फरहान की बीवी का ब्रदर-इन-लॉ 

है। 

 

52.  

सिी शब् ों के र्लए पहला अक्षर समान है। 

इसर्लए, हमें अगले अक्षर क  देखने की 

आवश्यकता है। 

दूसरे अक्षर के अनुसार ‘E’, ‘I’ के पहले आता 

है, ‘I’, ‘U’ के पहले आता है; इसर्लए Keratitis 

पहले आएगा, जबर्क Kingpin और Kindred 

र्कसी क्रम में दूसरे और तीसरे थथान पर ह ोंगे, 

जबर्क Kudzu अोंर्तम में आएगा। 

Kingpin और Kindred के र्लए हमें चौथे अक्षर 

क  देखने की आवश्यकता है क् ोंर्क उनके 

पहले तीन अक्षर समान हैं। चौथे अक्षर के 

अनुसार ‘D’, ‘G’ के पहले आता है; इसर्लए 

Kindred, Kingpin के पहले आता है। 

वणिक्रमानुसार शब् ों का क्रम Keratitis, 

Kindred, Kingpin, Kudzu ह गा। 

इसर्लए, दूसरे थथान पर आने वाला शब् 

Kindred है। 

 

53.  

विए गये शब्द   D के साथ प्रत्यय  

WAR WARD 

CAR CARD 

BEAR BEARD 

TEN TEND 

BAN BAND 

  

स्पष्ट है र्क, यर्द शब् ों के बाद में D लगाया 

जाता है त  अथिपूणि शब् बनाए जा सकते हैं, 

अन्यथा अन्य वणों से अथिपूणि शब् नही ों बनाए 

जा सकते हैं। 

 

 

54.  

र्दए गए र्वकल्प ों क  व्यिस्थथत करने पर: 

A. POAS ⇒ SOAP 



B. LAIN ⇒ NAIL 

C. RETWA ⇒ WATER ⇒ पेय पदाथि है। 

D. PTELRO ⇒ PETROL 

स्पष्ट रूप से, WATER अथाित RETWA 

बेज ड़ है। 

 

55.  

1) 14, 21, 24, 58, 32 → TXACK 

2) 76, 13, 23, 58, 65 → TRCCK 

3) 14, 98, 24, 76, 32 → TRATK 

4) 76, 13, 55, 85, 32 → TRACK 

स्पष्ट रूप से, “TRACK” के र्लए सोंख्या समूह 

’76, 13, 55, 85, 32’ है। 

 

56.  

1) SORT: MONTESSORI, इसर्लए शब् 

बनाया जा सकता है।  

2) MORE: MONTESSORI, इसर्लए शब् 

बनाया जा सकता है।  

3) MOUSE: ‘‘MOUSE’ का 

U’ “MONTESSORI” शब् में नही ों आता। 

4) NEST: MONTESSORI, इसर्लए शब् 

बनाया जा सकता है।  

अतः 'MOUSE' वह शब् है ज  र्क र्दए गए 

शब् का प्रय ग करके नही ों बनाया जा सकता। 

 

57.  

वेन आरेख नीचे र्दया गया है : 

 

उपयुिि आरेख का उपय ग करके हम यह 

कह सकते हैं र्क 16 व्यम्भि केवल रेलगाड़ी से 

यात्ा करते हैं और कुल व्यम्भिय ों की सोंख्या 50 

हैं। 

अतः (16 ÷ 50) * 100 = 32% 

 

58.  

वेन आरेख नीचे र्दया गया है: 

 

आरेख के अनुसार, र्वकल्प 2 सही उत्तर है। 

 

59.  

स्वरूप र्नम्न प्रकार है: 

0, 1 के र्वपरीत है इसर्लए, 12 - 1 = 0 

3, 2 के र्वपरीत है इसर्लए, 22 - 1 = 4 - 1 = 3 

8, 3 के र्वपरीत है इसर्लए, 32 - 1 = 9 - 1 = 8 

इसी प्रकार, 

42 - 1 = 16 - 1 = 15, इसर्लए, 15, 4 के 

र्वपरीत है। 

अतः आकृर्त में लुप्त सोंख्या 15 है। 



 

60. 

अक्षर : A, B, C, D, E, F और G 

सोंख्या : 1 to 10 

शतें : 

1. उनका अथि क्रमागत सात पूणाांक ों के र्लए 

हैं। 

2. D, A से 3 कम है A ⇒ A – D = 3 ⇒ A > 

D 

3. B मध्य पद है। 

4. F, B से उतना ही कम है र्जतना C, D से 

बड़ा है ⇒ B – F = C – D ⇒ B > F और C > 

D 

5. G, F से बड़ा है ⇒ G > F 

चूोंर्क हमें दी गई क्रमागत सोंख्या की पहला 

सोंख्या पता नही ों है। त , हम र्दए गए क्रम का 

उपय ग करते हुए अक्षर ों क  व्यवम्भथथत करें गे 

लेर्कन सोंख्या आवोंर्टत नही ों करें गे। 

1) B मध्य पद है। 

2) A – D = 3 

सोंिावना 1 

अक्

षर   D   B A     

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

सोंिावना 2 

अक्

षर     D B   A   

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

3) B – F = C – D 

सोंिावना 1 

अक्

षर   D F B A     

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

लेर्कन C के र्लए क ई जगह नही ों है। इसर्लए 

यह सोंिावना ख़ाररज ह  जाती है। 

सोंिावना 2 

अक्

षर   F D B C A   

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

4) G > F 

अक्

षर 
E F D B C A G 

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

 

A – F = G – x 

⇒ 6 – 2 = 7 – x 

⇒ x = 3rd = D 

 

61.  

अक्षर : A, B, C, D, E, F और G 

सोंख्या : 1 to 10 

शतें : 

1. उनका अथि क्रमागत सात पूणाांक ों के र्लए 

हैं। 

2. D, A से 3 कम है A ⇒ A – D = 3 ⇒ A > 

D 

3. B मध्य पद है। 



4. F, B से उतना ही कम है र्जतना C, D से 

बड़ा है ⇒ B – F = C – D ⇒ B > F और C > 

D 

5. G, F से बड़ा है ⇒ G > F 

चूोंर्क हमें दी गई क्रमागत सोंख्या की पहला 

सोंख्या पता नही ों है। त , हम र्दए गए क्रम का 

उपय ग करते हुए अक्षर ों क  व्यवम्भथथत करें गे 

लेर्कन सोंख्या आवोंर्टत नही ों करें गे। 

1) B मध्य पद है। 

2) A – D = 3 

सोंिावना 1 

अक्

षर   D   B A     

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

सोंिावना 2 

अक्

षर     D B   A   

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

3) B – F = C – D 

सोंिावना 1 

अक्

षर   D F B A     

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

लेर्कन C के र्लए क ई जगह नही ों है। इसर्लए 

यह सोंिावना ख़ाररज ह  जाती है। 

सोंिावना 2 

अक्

षर   F D B C A   

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

  

4) G > F 

अक्

षर 
E F D B C A G 

पद 
पहल

ाा 

दूसर

ाा 

तीसर

ाा 

मध्

य 

पाोंचव

ाााों  

छठ

ाा 

सातव

ाााों  

 

यर्द A = 7 (6 + 1) है त  E = 1 + 1 = 2 

G = 7 + 1 = 8 

⇒ E + G = 8 + 2 = 10 

 

62.  

1) छः र्मत्, J, K, L, M, N और O एक 

वृत्ताकार मेज के चार ों ओर कें द्र के समु्मख बैठे 

हैं। 2) N, L के र्वपरीत बैठा है।  

3) K, N के ठीक बायी ों ओर बैठा है। 

4) J, L के बायी ों ओर से दूसरे थथान पर बैठा है। 

5) M, J के र्वपरीत बैठा है।  

 

स्पष्ट रूप से, K, O के र्वपरीत बैठा है। 

 

63. 

8 ÷ 4 + 15 × 3 - 4 = 43 

हालाोंर्क, आपस में बदलने के बाद समीकरण ÷ 

और × 

8 × 4 + 15 ÷ 3 - 4 = 33 

32 + 15 ÷ 3 - 4 = 33  



32 + 5 - 4 = 33  

अत: ÷ और × सही उत्तर है। 

 

64.  

यहाँ अनुसररत स्वरूप र्नम्न प्रकार है, 

(2 × 7) + (3 × 4) = 14 + 12 = 26 = 2 + 6 = 

8; 

(3 × 9) + (4 × 2) = 27 + 8 = 35 = 3 + 5 = 8; 

इसी प्रकार,  

(8 × 8) + (1 × 3) = 64 + 3 = 67 = 6 + 7 = 

13 

इसर्लए, सही उत्तर 13 है।  

 

65.  

i) छह ल ग ों के एक समूह में सारा, अोंकुर, 

सार्हल, रीना, अनुशा, अर्नता हैं। 

ii) समूह में 4 मर्हलाएँ, द  पुरुष, द  र्ववार्हत 

ज ड़े हैं। 

1) अोंकुर बाएों  छ र पर बैठा है जबर्क सारा, 

अोंकुर के दायी ों ओर से दूसरे थथान पर बैठी है। 

2) सार्हल, सारा के ठीक बगल में बैठा है 

लेर्कन वह अोंकुर का पड़ सी नही ों है। 

3) अनुशा र्ववार्हत है और वह दाएों  छ र से 

दूसरे थथान पर बैठी है। 

 

4) सार्हल, अनुशा से र्ववार्हत है। 

5) रीना पोंम्भि के अम्भिम छ र पर बैठती है और 

वह अर्ववार्हत है। 

 

6) अोंकुर, अनीता का पर्त है और उसका 

पड़ सी िी है। 

(चुोंर्क केवल शेष व्यम्भि सारा है इसर्लए वह 

मर्हला ह गी।) 

अत: अनीता, अनुशा, सारा, रीना मर्हलाएँ हैं 

तथा अोंकुर और सार्हल पुरुष हैं। 

अत: अोंर्तम व्यवथथा इस प्रकार है: 

 

अत: सारा, सार्हल के ठीक बायी ों ओर बैठी है। 

 

 

66.  

i) छह ल ग ों के एक समूह में सारा, अोंकुर, 

सार्हल, रीना, अनुशा, अर्नता हैं। 

ii) समूह में 4 मर्हलाएँ, द  पुरुष, द  र्ववार्हत 

ज ड़े हैं। 

1) अोंकुर बाएों  छ र पर बैठा है जबर्क सारा, 

अोंकुर के दायी ों ओर से दूसरे थथान पर बैठी है। 

2) सार्हल, सारा के ठीक बगल में बैठा है 

लेर्कन वह अोंकुर का पड़ सी नही ों है। 

3) अनुशा र्ववार्हत है और वह दाएों  छ र से 

दूसरे थथान पर बैठी है। 



 

4) सार्हल, अनुशा से र्ववार्हत है। 

5) रीना पोंम्भि के अम्भिम छ र पर बैठती है और 

वह अर्ववार्हत है। 

 

6) अोंकुर, अनीता का पर्त है और उसका 

पड़ सी िी है। 

(चुोंर्क केवल शेष व्यम्भि सारा है इसर्लए वह 

मर्हला ह गी।) 

अत: अनीता, अनुशा, सारा, रीना मर्हलाएँ हैं 

तथा अोंकुर और सार्हल पुरुष हैं। 

अत: अोंर्तम व्यवथथा इस प्रकार है: 

 

अत: अनुशा सार्हल की पत्नी है। 

 

67.  

i) छह ल ग ों के एक समूह में सारा, अोंकुर, 

सार्हल, रीना, अनुशा, अर्नता हैं। 

ii) समूह में 4 मर्हलाएँ, द  पुरुष, द  र्ववार्हत 

ज ड़े हैं। 

1) अोंकुर बाएों  छ र पर बैठा है जबर्क सारा, 

अोंकुर के दायी ों ओर से दूसरे थथान पर बैठी है। 

2) सार्हल, सारा के ठीक बगल में बैठा है 

लेर्कन वह अोंकुर का पड़ सी नही ों है। 

3) अनुशा र्ववार्हत है और वह दाएों  छ र से 

दूसरे थथान पर बैठी है। 

 

4) सार्हल, अनुशा से र्ववार्हत है। 

5) रीना पोंम्भि के अम्भिम छ र पर बैठती है और 

वह अर्ववार्हत है। 

 

6) अोंकुर, अनीता का पर्त है और उसका 

पड़ सी िी है। 

(चुोंर्क केवल शेष व्यम्भि सारा है इसर्लए वह 

मर्हला ह गी।) 

अत: अनीता, अनुशा, सारा, रीना मर्हलाएँ हैं 

तथा अोंकुर और सार्हल पुरुष हैं। 

अत: अोंर्तम व्यवथथा इस प्रकार है: 

 

अत: अनीता, सारा के ठीक बगल में बैठी है। 

 



68.  

कथन में कहा गया है र्क मानवता ने मशीन ों के 

साथ सबसे ऊों ची सोंरचना, बुजि खलीफा बनाकर 

हाथ से पुराने र्परार्मड बनाने से 'इोंजीर्नयररोंग 

के सोंदिि में' प्रगर्त प्रदर्शित की है। 

एक-एक करके र्नष्कषों की जाोंच करते हैं। 

र्नष्कषि I: र्नष्कषि I वास्तव में सत्य ह  सकता 

है। लेर्कन जहाों तक कथन की जानकारी की 

बात है, इसे अनुमार्नत नही ों र्कया जा सकता 

है। ऐसा इसर्लए है क् ोंर्क तकि  में कुछ िी इस 

तथ्य क  नही ों दशािता है र्क र्परार्मड और बुजि 

खलीफा के बीच के दौर की सिी इमारत ों क  

मनुष्य द्वारा बनाया गया था। यह एक तकि  है 

और र्नष्कषि नही ों है। 

र्नष्कषि II: यह कहता है र्क सर्दय ों से 

इोंजीर्नयररोंग तकनीक या मानर्सकताओों में 

प्रगर्त हुई है और इसे इमारत ों के सोंदिि के रूप 

में प्रदर्शित की जाती है। यह िी उले्लख र्कया 

गया है र्क र्परार्मड हाथ से और बुजि खलीफा 

मशीन ों से बनाया गया था। ये बनाने 

की तकनीकें  हैं और अतः यह र्नष्कषि र्नकाला 

जा सकता है र्क इमारतें  इोंजीर्नयररों ग का 

प्रदशिन कर रही हैं। 

अतः केवल र्नष्कषि II अनुसरण करता है। 

 

69. 

चूोंर्क यह र्दया गया है र्क चोंद्रमा पर 

वायुमोंडल  की कमी के कारण ध्वर्न क  

नही ों सुना जा सकता है, इसर्लए II र्नर्हत है 

क् ोंर्क ध्वर्न क  यात्ा के र्लए क ई माध्यम 

ह ना चार्हए। कथन I से, यह िी माना जा 

सकता है र्क ल ग ों के र्लए चोंद्रमा की सतह पर 

बात करना असोंिव है लेर्कन यह धारणा नही ों 

है। 

 

70.  

कथन में कहा गया है र्क र्कताब ों में जीवन का 

ज्ञान ह ना चार्हए। यह अनुमान नही ों लगाया जा 

सकता है र्क सिी र्कताब ों के र्लए यह सच है 

या नही ों। अत: धारणा I अनुसरण नही ों करता है। 

साथ ही धारणा II िी अनुसरण नही ों करता है 

क् ोंर्क कथन र्कसी िी प्रकार से ल ग ों से 

सोंबोंर्धत नही है। 

 

GK 

71. 

 र्दलवाड़ा मोंर्दर जैन ों का एक पर्वत् 

तीथिथथल है। 

 र्दलवाड़ा जैन मोंर्दर एक बेहतरीन जैन 

मोंर्दर है ज  अपनी असाधारण 

वासु्तकला और अद्िुत सोंगमरमर 

पत्थर नक्काशी के र्लए दुर्नया िर में 

जाने जाते हैं। 

 ये मोंर्दर 11 वी ों और 13 वी ों शताब्ी 

ईस्वी के बीच र्वमल शाह द्वारा बनाए 

गए थे। 

72.  

 रामचररत मानस एक महान काव्य 

अवर्ध में र्लखा गया है। ज  र्होंदी की 

एक थथानीय ब ली थी ज  उस समय 

उत्तर िारत में ल कर्प्रय थी। 

 यह तुलसीदास जी के द्वारा 16 सदी में 

र्लखी गयी थी। 

 रामचररतमानस का अथि है र्क “राम के 

कमों की झील”। 

 तुलसीदास जी सोंसृ्कत के र्वद्वान् थे पर 

उि ोंने रामचररत मानस अवर्ध में 

र्लखी तार्क यह ज्यादा से ज्यादा ल ग ों 

तक पहुोंचे। 

73.  

 अरुणाचल प्रदेश सरकार ने शैर्क्षक 

और साोंसृ्कर्तक सहय ग क  मजबूत 

करने के र्लए र्ब्रर्टश काउों र्सल के 

साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर 

र्कए। 



 समझौता ज्ञापन के मुतार्बक, सरकार 

से उच्च र्शक्षा सोंथथान ों के 50 सोंकाय 

सदस् ों क  हर साल, ज  र्दसोंबर से 

शुरू ह गा, र्ब्रर्टश काउों र्सल द्वारा 

प्रर्शर्क्षत र्कया जाएगा। 

 उच्च और तकनीकी र्शक्षा सोंथथान ों के 

50 छात् ों क  अोंगे्रजी िाषा कौशल में 

प्रर्शर्क्षत र्कया जाएगा। 

74.  

 'अश्काबाद' समझौते के सोंथथापक 

सदस् तुकि मेर्नस्तान, उजबेर्कस्तान, 

ईरान और ओमान हैं। 

 इस समझौते से िारत क  मध्य एर्शया 

और फारस की खाड़ी के साथ जुड़ने 

का अवसर र्मलेगा। 

 यह समझौता 3 फ़रवरी, 2018 से लागू 

हुआ। 

 समझौते के सोंबोंध में मध्य एर्शया के 

साथ िारत के कनेम्भिर्वटी र्वकल्प ों में 

र्वर्वधता लाने और िारत के व्यापार 

और व्यावसार्यक सोंबोंध ों पर 

सकारात्मक प्रिाव पड़ता है। 

75.  

 कश्मीर डेली िारत में जारी पहली 

कश्मीरी र्फल्म है। 

 यह कश्मीरी र्फल्म र्नमािता हुसैन खान 

द्वारा र्नदेर्शत एक उदूि  िाषा की र्फल्म 

है। 

 र्फल्म की कहानी जमू्म-कश्मीर राज्य 

में नशीली दवाओों के दुरुपय ग और 

बेर जगारी पर आधाररत है। 

76.  

 राष्टर ीय पररय जना र्नमािण र्नगम 

र्लर्मटेड (NPCC) क  िारत सरकार 

द्वारा 'र्मर्नरत्न' के दजे से सम्मार्नत 

र्कया गया है। 

 NPCC की 'र्मर्नरत्न' के दजे पर उन्नर्त 

से कों पनी के प्रर्तर्नर्धमोंडल की क्षमता 

क  बढ़ाकर तेजी से र्नणिय लेने में मदद 

करेगी। 

 NPCC जल सोंसाधन मोंत्ालय, नदी 

र्वकास और गोंगा कायाकल्प मोंत्ालय 

के अधीन आता है। 

77. 

 20 नवोंबर 2018 क  कें द्रीय मोंत्ी डॉ 

र्जतेंद्र र्सोंह ने 'रेर्डय  कश्मीर - इन 

टाइम्स ऑफ पीस एों ड वॉर' नामक एक 

पुस्तक का र्वम चन र्कया। 

 यह पुस्तक डॉ राजेश िट ने र्लखी है। 

 यह पुस्तक ल ग ों और राष्टर  की सेवा 

करके 'रेर्डय  कश्मीर' द्वारा अर्जित 

सम्मान की व्याख्या करती है। 

 लेखक डॉ राजेश िट वतिमान में 

र्नदेशक जनरल, अम्भखल िारतीय 

रेर्डय , नई र्दल्ली के नीर्त प्रिाग में 

कायिरत हैं। 

78. 

 हर वषि 26 नवोंबर क  राष्टर ीय दुग्ध 

र्दवस मनाया जाता है। 

 यह र्दन िारत में दुग्ध क्राोंर्त के र्लए 

डॉ वगीस कुररयन के य गदान का जश्न 

मनाता है। 

 डॉ वगीस कुररयन ने दूध सहकारी 

'अमूल' के गठन में महत्वपूणि िूर्मका 

र्निाई। 

 उिें िारत में 'सफे़द क्राोंर्त का जनक' 

िी कहा जाता है। 

79. 

 'अोंतरािष्टर ीय मर्हला र्होंसा उनू्मलन 

र्दवस' 25 नवोंबर क  मनाया जाता है। 

 इस र्दन का उदे्दश्य इस तथ्य के बारे में 

जन जागरूकता बढ़ाना है र्क दुर्नया 

िर में मर्हलाएों  र्होंसा के र्वर्िन्न रूप ों 

का सामना करती हैं। 

 2018 की र्वषयवसु्त 'ऑरेंज द वर्ल्ि: 

#HearMeToo' है। 



80. 

 नॉथि अटलाोंर्टक सोंर्ध सोंगठन (NATO) 

का सबसे बड़ा सैन्य अभ्यास, 'टर ाइडेंट 

जोंक्चर 2018', 25 अिूबर 2018 क  

नॉवे में शुरू हुआ। 

 इस अभ्यास ने सिी 29 NATO 

सहय र्गय ों के साथ-साथ िागीदार ों 

र्फनलैंड और स्वीडन के 50,000 

कर्मिय ों क  एक साथ लाया। 

 यह अभ्यास कें द्रीय और पूवी नॉवे, 

उत्तरी अटलाोंर्टक और बाम्भिक सागर 

में 7 नवोंबर 2018 तक जारी रहेगा। 

81. 

 उत्तरी र्होंद महासागर में 'र्पग्ी फॉल्स 

कैटशाकि ' नाम की नई गहरी समुद्री 

शाकि  प्रजार्त पाई गई हैं। 

 यह िारत के दर्क्षणपर्िमी तट और 

श्ीलोंका के उत्तर में पाई गई थी। 

 यह र्कसी िी प्रमुख पैटनि रर्हत 

लगिग 65 सेमी लोंबा और गहरे िूरे रोंग 

की है। 

 इसका वैज्ञार्नक नाम 'प्लान नेसस 

इोंर्डकस' है। 

 2011 में 'मैंगल र हाउोंडशाकि ' के बाद 

से िारत में यह पहली ऐसी ख ज है। 

82. 

 ओर्डशा के मुख्यमोंत्ी नवीन पटनायक 

ने 26 नवोंबर 2018 क  ल क साइर्कल 

शेयररोंग पररय जना और एक म बाइल 

ऐप लॉन्च की। 

 साइर्कल शेयररोंग पररय जना और 

म बाइल ऐप क  'म  साइर्कल' नाम 

र्दया गया है। 

 यह पररय जना उपय गकतािओों क  

साइर्कल का पता लगाने और उपय ग 

करने के र्लए म बाइल ऐप-आधाररत 

सेवाएों  प्रदान करेगी। 

 म  साइर्कल प्रणाली यातायात क  कम 

करने, जगह में वृम्भि करने, और वायु 

गुणवत्ता में सुधार करने में मदद 

करेगी। 

83. 

 र्हमाचल प्रदेश सरकार ने राज्य में 

गाय ों के सोंरक्षण और कल्याण के र्लए 

'गौ सेवा आय ग' थथार्पत करने का 

फैसला र्कया है। 

 अय ग़ 'गौ र्वज्ञान कें द्र' और समुदाय 

पशु पालन कें द्र ों सर्हत गौशालाओों और 

आश्य जैसे सोंथथान ों क  र्वर्नयर्मत 

करेगा। 

 आय ग आवारा गाय ों की समस्ा का 

र्नपटान िी करेगा। 

84. 

 जलवायु पररवतिन पर 27वी ों BASIC 

(ब्राजील, दर्क्षण अफ्रीका, िारत और 

चीन) मोंर्त्स्तरीय बैठक 19-20 नवोंबर 

2018 क  नई र्दल्ली में आय र्जत की 

गई थी। 

 बैठक की अध्यक्षता पयािवरण, वन और 

जलवायु पररवतिन मोंत्ी डॉ हषिवधिन ने 

की थी। 

 BASIC समूह 28 नवोंबर 2009 क  एक 

समझौते द्वारा गर्ठत र्कया गया था। 

85. 

 21 नवोंबर 2018 क  काठमाोंडू में 

'पवितीय र्चर्कत्सा पर 12वी ों र्वश्व 

काोंगे्रस' शुरू हुई। 

 4 र्दवसीय काोंगे्रस का र्वषय 'र्हमालय 

के र्दल में पवितीय र्चर्कत्सा' है। 

 कायिक्रम मुख्य रूप से ऊों चाई पर पाई 

जाने वाली औषर्धय ों के वैज्ञार्नक और 

अनुसोंधान पहलुओों पर कें र्द्रत है। 

 यह कायिक्रम नेपाल में पहली बार 

आय र्जत र्कया गया था और माउों टेन 

मेर्डर्सन स साइटी ऑफ़ नेपाल 

(MMSN) द्वारा इसकी मेज़बानी की 

गई। 



86. 

 अजीम पे्रमजी क  'र्शवेर्लयर र्ड ला 

लीजन र्ड ऑनर' (नाइट ऑफ द 

लीजन ऑफ ऑनर) प्रदान र्कया 

जाएगा। 

 िारत के र्लए फ्राोंस के राजदूत 

अलेक्जेंडर े यह पुरस्कार पे्रमजी क  

प्रदान करें गे। 

 यह पुरस्कार िारत में सूचना 

प्रौद्य र्गकी उद्य ग के र्वकास, फ्राोंस में 

उनकी आर्थिक पहुोंच, और पर पकारी 

के रूप में समाज में उनके उतृ्कष्ट 

य गदान की मान्यता में र्दया जा रहा 

है। 

87. 

 क लकाता के िारतीय र्वज्ञान , र्शक्षा 

और अनुसोंधान सोंथथान के प्र फेसर 

पुण्यश्ल क िादुड़ी क  िारत सरकार 

द्वारा 2017-18 की प्रर्तर्ष्ठत 'स्वणिजयोंती 

फेल र्शप' से सम्मार्नत र्कया गया था। 

 इस फेल र्शप के तहत, वैज्ञार्नक ों क  

र्वज्ञान और प्रौद्य र्गकी के सीमावती 

के्षत् ों में अनुसोंधान करने के र्लए 

समथिन प्रदान र्कया जाता है। 

 यह फेल र्शप पाोंच वषि के र्लए दी 

जाती है। 

88. 

 23 नवोंबर 2018 क  क लकाता में तीन 

र्दवसीय 'जोंगलमहल मह त्सव' का 

उद्घाटन र्कया गया था। 

 मह त्सव का उदे्दश्य जोंगलमहल के्षत् 

की सोंसृ्कर्त और र्वरासत क  

पुनजीर्वत करना और ल कर्प्रय बनाना 

है। 

 पर्िम बोंगाल के दर्क्षणी िाग में पर्िम 

र्मदनापुर, झारग्राम, बाोंकुरा और 

पुरुर्लया र्जल ों के जोंगली इलाके 

र्मलकर जोंगलमहल के्षत् बनाते हैं। 

89. 

िारतीय सोंर्वधान के अनुचे्छद 243-T के 

अनुसार, प्रते्यक नगर पार्लका में प्रत्यक्ष चुनाव 

द्वारा िरे जाने वाले सीट ों की कुल सोंख्या में से 

कम से कम एक र्तहाई मर्हलाओों के र्लए 

आरर्क्षत ह ोंगी। 

 

 

90. 

 अनुचे्छद 32 िारतीय सोंर्वधान का 

सबसे महत्वपूणि अनुचे्छद है। 

 डॉ. अमे्बडकर द्वारा अनुचे्छद 32 क  

"सोंर्वधान की आत्मा और इसका 

हृदय" कहा गया था। 

 िारतीय सोंर्वधान का अनुचे्छद 32 

ल ग ों क  न्याय के र्लए सवोच्च 

न्यायालय में जाने का अर्धकार देता है, 

जब उिें लगता है र्क उनका अर्धकार 

'अनावश्यक रूप से वोंर्चत' है। 

91. 

 र्वधायी वगों क  तीन सूर्चय ों में बाोंटा 

गया है: सोंघ सूची, राज्य सूची और 

समवती सूची। 

 यह इन सूर्चय ों में र्दए गए र्कसी िी 

र्वषय पर र्वशेष रूप से कें द्र शार्सत 

प्रदेश ों से सोंबोंर्धत कानून बनाने का 

अर्धकार, सोंसद के अधीन है। 

92. 

 िारत का उप प्रधानमोंत्ी िारत सरकार 

में कें द्रीय मोंर्त्मोंडल का सदस् ह ता 

है। तकनीकी रूप से यह एक 

सोंवैधार्नक पद नही ों है, शायद ही इसके 

पास क ई र्वर्शष्ट शम्भियाों ह ती हैं। 

 िारत के पहले उप प्रधान मोंत्ी सरदार 

वल्लििाई पटेल थे। 

 लाल बहादुर शास्त्री क  छ ड़कर सिी 

ने िारत के उप प्रधान मोंत्ी के रूप में 

कायि र्कया है। 



 म रारजी देसाई ने िारत के दूसरे 

उप िारत (1967 – 1969) के उप 

प्रधान मोंत्ी के रूप में कायि र्कया है। 

 जगजीवन राम ने िारत के उप िारत 

(1977–1979) के उप प्रधान मोंत्ी के 

रूप में कायि र्कया है। 

 यशवोंतराव चवन ने िारत (1979 

– 1980) के उप िारत के उप प्रधान 

मोंत्ी के रूप में कायि र्कया है। 

93. 

 िूमध्य रेखा का अक्षाोंश 0° है। 

 ककि  रेखा का 23.5° है। 

 मकर रेखा का 23.5° S है। 

 प्रधान मध्याह्न रेखा 0° रेखाोंश पर है। 

94. 

 इटली का स्ट्र  म्ब र्ल पृथ्वी पर सबसे 

सर्क्रय ज्वालामुखीय ों में से एक है। 

 यह लगिग 2,000 वषों से सर्क्रय है 

और इसका प्रसु्फटन रात में मील ों दूर 

से देखा जा सकता है। 

 यही कारण है र्क इसे िूमध्यसागरीय 

का प्रकाशस्तोंि कहा जाता है। 

95. 

 "तकलामाकन" रेर्गस्तान उत्तर पर्िमी 

चीन में म्भथथत एक रेर्गस्तान है। 

 यह दर्क्षण में कुनलन पहाड़ ों से, 

पर्िम और उत्तर में पार्मर पवित और 

र्टयाों शान और पूवि में ग बी रेर्गस्तान 

से र्घरा हुआ है। 

 यह दुर्नया का दूसरा सबसे बड़ा 

थथानाोंतररत रेत रेर्गस्तान है। 

96. 

 झमू की खेती क  थथानािरी कृर्ष के 

रूप में िी जाना जाता है, मुख्य रूप से 

जनजातीय के्षत् ों में की जाती है। 

 कृर्ष की इस प्रणाली में, िूर्म के एक 

र्हसे्स पर अथथायी रूप से खेती की 

जाती है, र्फर उसे छ ड़ र्दया जाता है 

और र्कसान अन्य र्हसे्स पर खेती करते 

हैं। 

 कुछ के्षत् ों में, वे अपनी खेती शैली का 

काटना-और-जलना शैली के रूप में 

उपय ग करते हैं। 

 

97. 

 अवसादी चट्टानें प्रकृर्त के कारक ों द्वारा 

र्नर्मित छ टी-छ टी चट्टान ों के र्कसी 

थथान पर जमा ह ने और बाद में दबाव 

या रासायर्नक प्रर्तर्क्रया या अन्य 

कारक ों के द्वारा परत जैसी ठ स रूप में 

र्नर्मित ह  जाती हैं। 

 अवसादी चट्टान ों के कुछ उदाहरण 

बलुआ पत्थर र्मट्टी चट्टान आर्द हैं। 

 

98. 

 र्लग्नाइट, क  िूरे क यले के नाम से िी 

जाना जाता है। 

 यह नरम िूरे रोंग की दहनशील 

तलछटी चट्टान ह ती है ज  सोंकुर्चत 

पीट से बनती है। 

 यह अपेक्षाकृत कम गमि ह ने की वज़ह 

से क यले में सबसे र्नम्न प्राकर का 

क यला माना जाता है।  

99. 

 नीम आोंध्र प्रदेश का राजकीय वृक्ष है। 

 साल छत्तीसगढ़ का राजकीय वृक्ष है। 

 पीपल र्बहार का राजकीय वृक्ष है। 

 आम का पेड़ चोंडीगढ़ का राजकीय वृक्ष 

है। 

100. 

 इरावती नदी म्ाोंमार की सबसे बड़ी 

नदी है। लगिग 404,200 वगि 



र्कल मीटर जल र्नकासी बेर्सन के 

साथ। 

 इरावती नदी अोंडमान सागर में बहती 

है। 

101. 

 र्जब्रािर जलसोंर्ध यूर प में से्पन क  

अफ्रीका के म रक्क  से अलग करती 

है। 

 यह अटलाोंर्टक महासागर क  िूमध्य 

सागर से ज ड़ती है। 

102. 

 ऊों ट का कूबड़ वसा उत्तक का एक 

उदाहरण है। 

 वसा उत्तक मुख्य रूप से त्वचा के नीचे 

म्भथथत है लेर्कन आोंतररक अोंग ों के 

आसपास िी पाया जाता है। 

 इसकी मुख्य िूर्मका वसा के रूप में 

ऊजाि क  सोंग्रर्हत करना है, हालाोंर्क 

यह शरीर की शम्भि क  िी कम करता 

है और रुकावट पैदा करता है। 

 

103. 

र्चकन पॉक्स, वेररसेला ज़ स्ट्र नामक वायरस 

के कारण ह ता है। 

 सूक्ष्म 

जीि 
 रोग 

 जीवाणु  क लेरा, टाइफाइड 

 कवक 
 ऐस्परर्गल र्सस, फों गल, आोंख ों का 

सोंक्रमण 

 प्र ट ज आ  दस्त, मलेररया 

 वाइरस 
 र्चकन पॉक्स, हेपेटाइर्टस B, 

खसरा 

 

104. 

रासायर्नक नाम र्वटार्मन 

पयरद र्क्षने B6 

राइब फे्लर्वन B2 

र्थयार्मन B1 

फ़ाइल म्भिन न K1 

 

105. 

 नू्यटन के गुरुत्वाकषिण के र्नयम के 

अनुसार, ब्रह्ाोंड में प्रते्यक वसु्त हर दूसरे 

वसु्त क  एक बल के साथ आकर्षित 

करती है र्जसे गुरुत्वाकषिण बल के रूप 

में जाना जाता है।  

 चोंद्रमा का गुरुत्वाकषिण पृथ्वी का 

लगिग 1/6 िाग है, इसर्लए, चोंद्रमा पर 

र्कसी वसु्त का वजन पृथ्वी पर वजन का 

1/6 र्हस्सा ह गा। 

 

106. 

र्वद्युत चुम्बकीय पे्ररण की घटना र्कसी कुों डल 

में चुोंबक और कुों डल के बीच सापेक्ष गर्त के 

कारण कुों डल में पे्रररत र्वद्युत धारा है। जब 

क ई चुोंबक और क ई सीधा कुों डल एक-दूसरे 

के सापेक्ष चलते हैं, त  कों डल में र्वद्युत धारा 

का प्रवाह ह ता है। 

 

107. 

 राजा गॉन्ड फनीज पहलवी राजवोंश से 

सोंबोंर्धत थे। 

 वह पर्िमी पर्कस्तान में िारतीय-

पहलवी राज्य के सोंथथापक थे। 



 पहलवी, शाक के बाद सत्ता में आये 

और उनके बाद कुषाण ने सत्ता 

सोंिाली। 

 

108. 

 चोंद्रगुप्त र्द्वतीय ने वार्हलाक ों क  

परार्जत करने के बाद र्दल्ली के लौह 

स्तोंि क  थथार्पत र्कया। 

 स्ति क  चोंद्रगुप्त र्द्वतीय की सृ्मर्त 

और उनकी र्वजय और िगवान र्वषु्ण 

के सम्मान में िी थथार्पत र्कया गया 

था। 

 

109. 

 सातवाहन वोंश ने प्रर्तष्ठाना क  अपनी 

राजधानी बनाया था। 

 यह वोंश दक्कन के्षत् में था। 

 सातवाहन क  'पुराण ों' में 'आोंध्र' िी 

कहा गया है। 

110. 

 अम घवषाि राष्टर कूट राजा थे र्जि ोंने 

'कर्वराजमागि', 'रत्नमर्लका' और 

'पासान्न तारामर्लका' की रचना की थी। 

 वह एक प्रर्सि कर्व और र्वद्वान थे। 

 अर्िलेख में उनका 64 वषों का 

शासनकाल ठीक र्दनाोंर्कत 

शासनकाल ों में से एक है। 

 उनके शासनकाल में कई कन्नड़ और 

सोंसृ्कत र्वद्वान समृध्द हुए थें। 

111. 

 सोंगम सार्हत्य प्राचीन तर्मल देश के 

प्रारों र्िक इर्तहास के दस्तावेजीकरण 

के र्लए इसे्तमाल र्कए जाने वाले मुख्य 

स्र त ों में से एक है। 

 प्राचीन सोंगम कर्वताओों में कई राजाओों 

और राजकुमार ों का उले्लख है, र्जनमें 

से कुछ के आम्भस्तत्व की पुष्टी 

पुराताम्भत्वक साक्ष्य के माध्यम से 

की गई है। 

112. 

 जार्लयाोंवाला बाग हत्याकाोंड, र्जसे 

अमृतसर हत्याकाोंड िी कहा जाता है, 

13 अपै्रल, 1919 क  हुआ था। 

 इस र्दन, कनिल रेर्जनार्ल् डायर के 

आदेश पर र्ब्रर्टश िारतीय सेना के 

लगिग 50 सैर्नक ों ने बैशाखी 

तीथियार्त्य ों की िीड़ पर ग र्लयाों 

बरसाई थी ज  जार्लयाोंवाला बाग, 

अमृतसर, पोंजाब में इकटे्ठ हुए थे। 

113. 

 साइमन कमीशन सर जॉन ऑलसेबु्रक 

साइमन की अध्यक्षता में यूनाइटेड 

र्कों गडम के सोंसद के सात र्ब्रर्टश 

सदस् ों का एक समूह था। 

 कमीशन 1928 में िारत में सोंवैधार्नक 

सुधार का अध्ययन करने के र्लए 

र्ब्रर्टश इोंर्डया में आया था। 

 

114. 

 चोंपारण सत्याग्रह 1917 में महात्मा गाोंधी 

द्वारा शुरू र्कया गया पहला सर्वनय 

अवज्ञा आोंद लन था। 

 यह आोंद लन र्बहार के चोंपारण र्जले 

के पटे्टदार र्कसान ों पर अन्याय के 

र्वर ध में र्कया गया था। 

 र्ब्रर्टश शासन के दौरान, कई पटे्टदार 

र्कसान ों क  अपनी जमीन पर नील की 

खेती करनी पड़ी। 

 

115. 



 परमाणु क्रमाोंक क  र्कसी िी तत्व के 

नार्िक में म्भथथत प्र टॉन और नू्यटर ॉन ों 

की सोंख्या के रूप में पररिार्षत र्कया 

जाता है। 

 इसका उपय ग र्कसी तत्व की 

र्वशेषताओों क  र्नधािररत करने के र्लए 

र्कया जाता है और इसे आवति सारणी 

में तत्व की म्भथथर्त रखने के र्लए िी 

सोंदर्िित र्कया जाता है। 

 जस्ता (Zn) का परमाणु क्रमाोंक 30 है 

जबर्क द्रव्यमान सोंख्या 65 है यानी 

इसमें 35 नू्यटर ॉन हैं। 

 

116. 

 आपूवतट का अथि र्वर्शष्ट अवर्ध के 

दौरान कीमत पर र्बक्री के र्लए पेश 

की गयी वसु्तएों  ह ती है। 

 आपूवतट का वियम कीमत और 

आपूर्ति के बीच सीधा सोंबोंध थथार्पत 

करता है। 

 इसमें जैसे वसु्त की कीमत बढ़ती है, 

इसकी आपूर्ति बढ़ जाती है और जैसे 

इसकी कीमत कम ह ती है इसकी 

आपूर्ति कम ह  जाती है। 

 

117. 

 बहुलवादी र्सिाोंत यह थथार्पत करने 

की क र्शश करता है र्क प्रार्धकरण 

का क ई एकल स्र त नही ों है ज र्क सिी 

रुप में सक्षम और व्यापक है। 

 यह सोंघ में र्वश्वास करता है। 

 

118. 

 तृतीयक उद्य ग अथिव्यवथथा का वह 

र्हस्सा है ज  र्वत्तीय उपि िाओों, 

सू्कल ों और रेस्तराों जैसे व्यवसाय ों की 

एक र्वसृ्तत शृ्ोंखला सर्हत अपने 

उपि िाओों क  सेवाएों  प्रदान करता 

है। 

 र्बक्री, मरम्मत सेवाएों , बैंर्कों ग, और 

बीमा तृतीयक उद्य ग का र्हस्सा हैं। 

 

119. 

 मुि बाजार कम या सरकारी र्नयोंत्ण 

के साथ र्बलकुल नही ों, आपूर्ति और 

माोंग के आधार पर एक आर्थिक प्रणाली 

है। 

 खुले बाजार पँूजीवाद से जुड़े हुए हैं। 

 पँूजीवाद उत्पादन के साधन ों और लाि 

के र्लए उनके सोंचालन के र्नजी 

स्वार्मत्व के आधार पर एक आर्थिक 

प्रणाली है। 

 

120. 

अल्पार्धकार व्यापाररक कम्पर्नय ों की छ टी 

सोंख्या के साथ एक बाजार सोंरचना है, र्जनमें से 

क ई िी दूसरे क  महत्वपूणि प्रिाव रखने से 

र क सकता है। 

 


